

急性心梗后消化道出血双联抗血小板药物的选择分析

文 琼

益阳市中心医院 湖南益阳 413000

摘要目的 研究急性心梗后消化道出血患者使用双联抗血小板药物治疗的情况。**方法** 以2014年2月-2019年2月期间在我院进行治疗的40例急性心梗患者进行本次的研究，按照用药方案的不同将所有患者分成研究组和参照组，参照组患者使用双联抗血小板药物进行治疗，研究组则在其基础上再使用泮托拉唑进行治疗，观察两组患者的治疗疗效以及消化道出血的情况。**结果** 两组患者经过为期3个月的治疗后，研究组患者共计出现1例上消化道出血的情况，发生率为5%，参照组患者共计出现6例上消化道出血的情况，发生率为30%。研究组患者上消化道出血率远低于参照组，并且数据对比差异显示为P<0.05。**结论** 使用双联抗血小板药物对急性心梗患者进行治疗时，同时使用泮托拉唑能够保护胃黏膜，预防上消化道出血的情况。

关键词 急性心梗；消化道出血；双联抗血小板药物；疗效

中图分类号 R542.22

文献标识码 A

文章编号 1672-4356 (2019) 04-033-02

急性心肌梗死在临床具有较高的发病率，尤其是老年人，该病具有发病急、发展快等特点，会对患者的机体以及生命安全造成严重影响。目前临床多使用抗血小板聚集的方式对急性心肌梗死患者进行治疗，但该种治疗方式较为容易引发上消化道出血的症状^[1]。上消化道出血与急性心肌梗死同样被列为内科急危重症，若二者同时发作，则会严重威胁患者的生命^[2]。因而如何科学、合理的选择抗血小板聚集的药物对患者进行治疗具有重要意义，本文对急性心梗后消化道出血双联抗血小板药物的选择进行了分析，通过分组对比的研究发现使用双联抗血小板药物对急性心梗患者进行治疗时，配合使用泮托拉唑能有效预防消化道出血的情况，现将研究结果进行报道。

1 资料与方法

1.1 临床基本数据

将2014年2月-2019年2月期间在我院进行治疗的40例急性心梗患者纳入研究，男性患者23例，女性患者17例；年龄区间为58-72岁，中位数年龄为(65±7.8)岁。按照用药方案的不同将所有患者均分成研究组和参照组，每组各90例患者，对两组患者的常规性资料进行统计学对比，显示差异为P>0.05，符合对比条件。

纳入标准：经临床诊断确诊为急性心肌梗死的患者；患者本人及其家属了解并同意参与研究的。

排除标准：入院治疗前使用过其他药物进行治疗的患者；患有其他重大脏器功能障碍的患者；治疗依从性较低的患者。

1.2 方法

两组患者均接受药物治疗，参照组患者使用双联抗血小板药物进行治疗，研究组则在其基础上再使用泮托拉唑治疗，两组患者均接受为期3个月的治疗。

1.3 观察指标

密切观察并记录两组急性心梗患者的情况，主要观察内容包括用药情况以及消化道出血的情况，一旦患者出现消化道出血的情况及时对患者进行有效的治疗。

1.4 统计学处理

本次研究所的相关数据均输入至SPSS17.0软件进行专业的处理，对两组患者消化道出血发生率的对比用（率）的形式表示，并进行卡方检验，对比结果显示为P<0.05的差异

性时则证明了统计学意义存在。

2 结果

经过3个月的治疗后，在研究的40例对象中共计出现7例上消化道出血的情况，其中应用双联抗血小板药物的参照组共计出现6例上消化道出血的情况，前2个月出现2例、后1个月出现4例，总计发生率为30%；联合使用双联抗血小板药物、泮托拉唑的研究组仅出现1例上消化道出血的情况，前2个月没有，后1个月出现1例，总发生率为5%。研究组患者的上消化道出血率明显低于参照组，组内数据对比P<0.05，具体对比情况请见表1。

表1 两组患者上消化道出血发生率对比 (n/%)

组别	例数	前2个月	后1个月	总发生率
研究组	20	0/0	1/5	1/5
参照组	20	2/10	4/20	6/30
χ^2				4.3290
P				0.0374

3 讨论

老年人是急性心肌梗死的高发人群，随着我国逐渐步入老龄化，近年来急性心肌梗死的发病率有明显的提升。急性心肌梗死是由于冠状动脉急性病持续性地缺氧、缺血而导致的心肌坏死，临床表现为胸骨后持续并且剧烈的疼痛，服用硝酸酯类药物无法完全缓解症状，同时心电图出现进行性变化并伴有血清心肌酶活性增高的情况^[3]。急性心肌梗死在临床属于急重症，会诱发心理衰竭、心律失常、休克等并发症，会对患者的生命安全造成严重威胁。

消化道出血在临床具有常见性，诱发原因较多，消化道包括胃部、食管、回肠、十二指肠、盲肠、结肠和直肠，一般上消化道出血是指胃部、食管、十二指肠、段空肠、胰管和胆管出血^[4]。消化道出血在临床也被列为急重症，如急性心肌梗死和上消化道出血同时发生，那么患者的情况会十分不乐观，生命安全受到严重威胁。

通常急性心肌梗死诱发上消化道出血的原因主要由两个，应激性溃疡以及使用抗凝、抗血小板聚集以及溶栓的药物对患者进行治疗后，药物刺激消化道进而诱发消化道出血的情况。药物刺激是导致急性心肌梗死患者出现消化道出血的最

(下转第36页)

注：与本组治疗前比较， $^{\#}P < 0.05$
经治疗，观察组、对照组的各项血管功能指标均有了显著改善（ $P < 0.05$ ），如表2所示。

3 讨论

在我国，高血压具有相当高的发病率，患者主要以中老年人为主，但近年来的发病年龄正处于年轻化。最新数据显示^[4]：高血压的发病率马上突破30%，在高血压患者中，中老年人所占的比例是青年人的1.5倍，而且大部分患者的病情程度处于轻度和中度，通过规律、科学的用药能够有效控制血压水平，预后良好。尽管我国的医疗水平有了飞速进步，然而与发达国家相比，无论是高血压的检出率、治疗率还是血压的控制率都相对较低，这主要与患者缺乏高血压的健康知识有关，对自身疾病的重视程度严重不足。苯磺酸氨氯地平片是一种钙离子拮抗剂，在抑制细胞外钙离子内流方面具有良好效果^[5]，还具备舒张血管和抑制血小板聚集的作用，以此实现降血压的效果。研究显示^[6]：苯磺酸氨氯地平片的降压效果平稳而持久，能够一定程度的改善心功能，预防心脑血管事件的发生，尤其适用于轻中度的高血压患者。

综上所述：苯磺酸氨氯地平片治疗轻度、中度高血压患者疗效良好，有助于改善患者的血管功能，值得临床推广。

参考文献

（上接第33页）

为常见的一个原因，一旦患者出现消化道出血的情况则要立即停止使用抗凝、抗血小板聚集和溶栓等药物，并及时给予患者相应治疗^[5]。待患者消化道出血的情况消失方可继续用药对患者进行治疗，并且为患者提供充足的泮托拉唑。

本院为降低患者上消化道出血的发生率，对急性心肌梗死患者的药物方案选择进行了详细的分析，通过对40例患者进行分组研究，我们得出，单纯使用双联抗血小板药物对急性心肌梗死患者进行治疗，患者发生消化道出血的几率较高；若在双联抗血小板药物基础上再使用泮托拉唑进行急性心肌梗死患者进行治疗，则能够有效降低消化道出血的几率。本文结果中的数据能够充分证实这一观点，联合用药的研究组，在其治疗的3个月中仅出现1例消化道出血的情况，单独使用双联抗血小板药物进行治疗的参照组3个月中则共计出现12例消化道出血的情况，研究组消化道出血发生率显著低于参照组，并且组内数据对比差异为 $P < 0.05$ 。

综上所述，在对急性心肌梗死使用双联抗血小板药物进行

- [1] 冯志刚，杨军民. 氨氯地平联合滋阴活血方对高血压伴冠心病患者疗效及对血小板聚集率的影响[J]. 血栓与止血学, 2019, 25(5):748-750.
- [2] 郑增权，魏东，韩根利. 依达拉奉联合左旋氨氯地平对高血压并急性脑梗死的临床疗效分析[J]. 山西医药杂志, 2019, 48(17):2098-2100.
- [3] 李金威. 氨氯地平阿托伐他汀钙片与单独氨氯地平片治疗高血压合并冠心病的疗效对比[J]. 检验医学与临床, 2019, 16(11):1583-1586.
- [4] 王小凤，张红斌，赵明，等. 替米沙坦与苯磺酸左旋氨氯地平治疗单纯空腹血糖受损高血压患者的疗效比较[J]. 疑难病杂志, 2019, 18(9):877-881.
- [5] 甘琦林，谢军. 氨氯地平阿托伐他汀钙片对轻中度原发性高血压合并颈动脉粥样硬化患者临床疗效及对颈动脉粥样硬化的影响[J]. 贵州医药, 2019, 43(8):1245-1247.
- [6] 赵刚峡，王水平，刘斌. 苯磺酸氨氯地平联合美托洛尔对老年高血压合并心力衰竭病人血清炎性因子及心功能的影响[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2019, 17(16):2504-2506.

治疗的同时使用泮托拉唑进行治疗，可以保护胃黏膜，有效减少消化道出血的发生率，临床效果显著，因而可以推广使用。

参考文献

- [1] 刘忠义. 急性心梗后消化道出血双联抗血小板药物的选择[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(34):6680-6680.
- [2] 李坤，罗芳，黄素素，et al. 双联抗血小板联合质子泵抑制剂治疗急性心肌梗死对患者预后的影响[J]. 海南医学, 2017, 28(22):3637-3639.
- [3] 双联抗血小板加质子泵抑制剂对急性心肌梗死患者预后的影响[J]. 社区医学杂志, 2017, 15(22):31-32.
- [4] 肖丹丹，董先红，余年喜，等. 1例冠心病合并消化道出血患者的抗血小板用药监护[J]. 中国药业, 2017, 26(22):73-77.
- [5] 张秋璇，王艳荣，王秀茹，等. 双联抗血小板治疗相关上消化道出血的临床特征[J]. 中国老年学, 2017, 37(12).

（上接第34页）

从而缓解呼吸困难和咳嗽等症状；氨茶碱能够抑制肥大细胞与巨噬细胞释放炎性介质，具有拮抗支气管平滑肌痉挛的效果，从而促进排痰，缓解支气管粘膜肿胀。

联合应用以上两种药物，充分发挥出金荞麦片和复方甲氧那明胶囊的优势，因此治疗慢性阻塞性肺疾病具有良好的临床疗效，值得推广。

参考文献

- [1] 鲁标，秦月芬. 金荞麦片联合复方甲氧那明胶囊治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期的疗效观察[J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(10):20-21.
- [2] 姜辉，朱华栋. 慢性阻塞性肺疾病急性加重患者序贯应

用家庭无创通气的研究进展[J]. 中国急救医学, 2017, 37(8):767-769.

- [3] 刘媛媛，克丽别娜·吐尔逊，迪丽努尔等. 类固醇激素联合 β 2受体激动剂对哮喘-慢性阻塞性肺疾病重叠综合征的短期疗效[J]. 实用医学杂志, 2017, 33(15):2439-2442.
- [4] 贺端明，江雁琼，张春云等. HBP与CD64在慢性阻塞性肺疾病患者中的表达与意义[J]. 实用医学杂志, 2016, 32(18):3014-3018.
- [5] 石齐芳，盛鹰，王树云等. 4种评分对慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者预后评估价值的比较[J]. 实用医学杂志, 2017, 33(2):242-245.